



## 团结协作 共谋发展

—第7届中国—南亚博览会

## ◆聚焦

# 山海携手 共赴未来

—第4届中国—南亚合作论坛增进团结共识坚定发展信心

一场滇池之畔的论坛，记录中国、云南省和南亚国家友谊的高光时刻。

8月17日，第4届中国—南亚合作论坛在昆明举行，论坛由中国外交部和云南省人民政府共同主办。

时隔一年，喜马拉雅山脉两侧的朋友跨越山海，再次相聚春城。

论坛以“深化务实合作，促进共同发展”为主题，聚焦各方关注热点；会场里，团结、发展的声音如此响亮。

## 团结，你中有我我中有你

世界进入新的动荡变革期，面对“世界怎么了？我们怎么办？”的时代之问，该如何作答？

当天的中国—南亚合作论坛上，来自中国、南亚、环印度洋地区国家的13位嘉宾先后致辞，给出的答案，指向同一个关键词：团结。

## 团结的力量，源于历史。

中国和南亚、环印度洋地区国家，是世世代代的友邻，书写了流传千年的友谊佳话。

西行的玄奘，历经险阻、到达印度，成为中印文化交流的重要使者；七下西洋的云南籍航海家郑和，用宝船为沿线国家带去友谊；远航万里的阿曼著名航海家阿布·欧贝德，为中阿海上贸易揭开篇章；冲破重重阻力签署的《米胶协定》，打开了中国和斯里兰卡两国友好交往的大门。

## 团结的力量，更来自现实。

马尔代夫外交国务部长艾哈迈德·卡利尔说，中方援建的中马友谊大桥、承建的马尔代夫社会住房项目等给当地带来了深远影响，切实改善了人民生活。废弃物管理、体育、教育等多领域



汇聚政府、企业、社会各方力量，带动经济增长。”

不丹工业、商业和就业大臣卡玛·多吉表示，中国和南亚国家需要加强合作，推动跨境互联互通，加强科技创新交流，实现可持续发展。他也期待着加强不丹和云南省之间的联系，“贸易畅通、民心相通，对共同发展进步非常重要。希望能深化与云南省的贸易合作，能有更多不丹人来到云南经商，以商品流通为彼此带来繁荣。”

自担任阿曼驻华大使以来，纳赛尔·布塞义迪与云南省一直保持了紧密的联系。这位熟悉云南的外交官认为，近年来云南省充分发挥中国—南亚合作论坛等平台优势，与相关国家加强区域合作，在实现互联互通、经贸投资、人文交流等方面取得了丰硕成果。

尼泊尔外交部秘书巴拉特·拉吉·鲍德尔也同样看好云南的优势。“我们是相互信任的好伙伴、彼此熟悉的好朋友，在贸易、投资、文旅方面开展了大量合作。尼泊尔的博克拉市和云南省昆明市互为友好城市，云南高校中有不少前来深造的尼泊尔学生，每年尼泊尔也迎来大量中国游客。”未来，他希望尼泊尔博克拉国际机场能与中国更多机场联通，促进两国之间人员往来，继续挖掘旅游合作潜力。

谋发展、谋合作、谋幸福的共同追求，让各方坚定前行信心。“这是一条通往未来的道路，我们非常高兴有中国、云南省这样的朋友同行。”论坛即将结束时，南亚国家嘉宾的话语赢得了长时间的掌声，这也是中国和相关国家朋友们共同的心声。

本报记者 韩成圆 黄议娴

的合作，进一步加强了两国的经济联系。

“去年，巴基斯坦遭受严重洪灾，中国第一时间表示关怀，全力援助，帮助巴基斯坦灾后重建。”巴基斯坦驻华大使莫因·哈克动情地讲述心心相连、守望相助的故事，这样的故事还有很多。

“如今，机遇与挑战并存。但只要团结，我们就能消除阻碍。”论坛现场，印中合作促进中心主任马赫特·萨哈里亚的声音坚定有力。

## 发展，共同创造美好生活

去年，第3届中国—南亚合作论坛发布了《关于深化交流合作 促进区域可持续发展的倡议》。

一年过去，云南和南亚国家的合作取得哪些新进展？

一年来，云南和相关国家不断加强高层互访，深化经贸、医疗、科技、教育、文体等多领域合作，政治互信不断增强，友好交往日益密切。

发展，是解决问题的钥匙，关乎各国人民对美好生活的向往。近年来，“一带一路”倡议、全球安全倡议、全球发展倡议、全球文明倡议率先在南亚东南亚国家落地。

云南是中国面向南亚东南亚和环印度洋地区开放的重要通道和前沿。各方面的关心云南的发展，关心区域的发展，也看到了中国、云南省开放发展的诚意。

地处海上丝绸之路重要节点的斯里兰卡，从沿海基础设施的发展中感受到了繁荣和利好。“在务实合作、共享发展成果方面，中斯关系是典范。”斯里兰卡外交部国务部长塔纳卡·巴拉苏里亚说，未来各国还应加强海洋安全合作，共同应对环境挑战。

塔纳卡·巴拉苏里亚特别提到，今年上半年，云南省政府代表团赴斯访问，达成一系列合作共识，不断深化斯滇传统友谊。“今后，我们更需要开展务实合作，

解与执行任务，实现从提出、规划到解决问题的全流程闭环……

放眼整个数字经济馆，360平方米的数字云南建设成果展区非常醒目，参观者可以直观感受数字技术与经济、政治、文化、社会、生态文明建设的深度融合碰撞，云南省中小企业融资综合信用服务平台、“一部手机办事通”等数字云南建设成果十分耀眼。参展的省内重点单位、龙头企业，带来数字基础设施、数字政府、数字文化、数字生态文明、数字技术创新等领域的最新成果，绘制出云南特色数字化应用的全新画卷。

本报记者 陈晓波

阵技术，在迪庆白马雪山格迪线、楚雄大姚碧乡打造出全球首条千米高速空中光纤传输网络；华为“光储充一体化”让充电桩随时充得上，液冷超充电实现一秒一公里，一杯咖啡满电出发，同时液冷散热噪声接近于零……

中国铁塔、新华三集团、云南白药等“中国500强”企业代表，以及科大讯飞、南天电子等主板上市企业代表，携最新研究成果亮相：中老铁路公网覆盖工程实现铁路全线的公网覆盖；云南白药数字三七产业园平台实现三七智能分拣、智能质检、市场行情预测等功能；讯飞星火大模型能够在自然对话中理

有着相似经历和感受的还有上海友邦电气集团。“我们想通过南博会，结识一些南亚东南亚的客户。”上海友邦电气集团中国区区域经理田飞凡介绍，友邦电气始终以市场为导向，不断坚持技术创新，产业覆盖工业电器、工业接线技术以及新能源汽车配件、充电设备及系统解决方案，目前拥有产品专利300余项，并参与国家标准起草数十项。本次南博会，友邦电气打算开拓南亚东南亚的中高端市场。

“我们双峰是中国的农业机械之乡。我们的目标是把公司生产的农用系列智慧农机产品打入东南亚市场，并继续拓展云南市场。”湖南湘源金穗智能装备有限公司参展人员阮虎杰自豪地说。

在区域合作馆里，全国各省（区、市）纷纷展示自身优势，有的展出最新的科技前沿产品，有的以专题展示墙呈现多元城市消费场景，还有以各种地方美味小吃吸引人们驻足品尝，全力展示在产能合作、科技创新、商贸往来、农业生产、生态保护、资源开发利用、医疗保障、基础设施、公共服务等领域项目的成果及合作机遇，为深化与南亚东南亚企业间经贸合作搭建平台，共同推动构建双循环相互促进的新发展格局，共同助力高水平对外开放。

本报记者 冉秀兰

右手茶，“千年茶韵一城咖香”的地方形象跃然眼前，相关产品也受到参观者的青睐。

歌舞是最具吸引力、感染力的文化形式之一。在西双版纳展区，动人的孔雀舞、悦耳的布朗弹唱精彩上演，点燃了现场氛围。展区内推出的自然景观、民族特色精品线路，以及创新升级的住宿、餐饮、娱乐等旅游产品吸引了不少游客驻足。

“这是一种叫‘云南的生活’的主题，各州（市）各美其美、美美与共。”大理精心打造“风花雪月”文旅形象；楚雄突出展示“世界恐龙之乡、东方人类故乡、世界野生菌王国、中国绿孔雀之乡”四张名片；保山联合怒江、德宏共同搭建滇西旅游展区，集中宣传滇西旅游环线，凸显区域旅游合作。

推动文化旅游高质量发展、打造万亿级产业、建设文化旅游“双强省”……本届南博会上，“有一种叫‘云南的生活’”场景在文化旅游馆格外耀眼。

本报记者 朱海

“这是什么材质啊？颜色好丰富啊。”每当人们路过台湾七彩玉花瓶展台，都会发出这样的疑问和惊叹。七彩玉产自台湾花莲县，是一种含有氧化铁、氧化铝等多元元素共生的矿石，每一只七彩玉花瓶的纹理都独一无二，具有很高的收藏价值。台湾参展商陈韵涵说：“云南人爱玉、懂玉，我们想通过南博会，将这些独一无二的七彩玉介绍给更多人，以石为媒，与更多云南朋友结缘如玉石般独特又珍贵的友谊。”

本报特约记者 杨峥 陈飞 黄兴能 王毅 胡静雅 富张明娟 摄

在旁边的益智玩具展台前，5岁

的小朋友在台湾展商马鹏飞的指导下自己创作搭配，5分钟后，一架五颜六色有履带的可滚动坦克拼接完成。这款拼接玩具采用中国传统榫卯结构，262个零件可制作3000多种模型。马鹏飞说，这款产品已在国内外一些教育机构使用，希望借助南博会将产品推广到中国西南地区以及南亚东南亚等国家和地区，鼓励孩子们搭建自己的创新世界。

本报记者 富张明娟 本栏图片均为本报记者 杨峥 陈飞 黄兴能 王毅 胡静雅 富张明娟 摄

## ◆视点

# 聚势共赢 谱写开放新篇

—第7届南博会暨第27届昆交会经贸合作项目签约仪式侧记

集中签约338个投资项目，协议投资额4040亿元，商贸项目总签约额105亿美元……第7届南博会暨第27届昆交会经贸合作项目签约仪式上，一组组振奋人心的数字，彰显了云南以南博会为契机，大抓招商引资、优化营商环境、全力推进产业强省建设的坚实步伐，承载着各方企业看好云南、携手发展的美好期盼。

这是一场硕果累累、亮点纷呈的盛会：签约10亿元以上重大项目116个，其中，50亿元以上15个，100亿元以上4个，一批世界500强、中国500强和行业龙头企业立足云南区位优势、资源优势纷纷抢滩；338个签约项目中，绿色能源、高原特色现代农业、文旅康养项目占比一半，先进制造业、新材料等成为新增长点，这些项目将为资源经济、园区经济和口岸经济发展注入新动力；京津冀、长三角、粤港澳大湾区仍然是投资云南的主力军，北京、浙江、广东签约项目数量位列前三，其次是上海、四川、江苏、福建、香港。

“云南是我国面向南亚东南亚开放的重要窗口，承接产业转移的综合能力突出，绿色资源、基础设施建设等具有优势，加上政府服务到位，是非常不错的投资目的地。”中电新能源科技（杭州）有限公司副总经理杨天鸣告诉记者。此次与昆明市嵩明县签约的23.5亿元项目，是该公司在云南投资的第一个项目，将提升新能源的场景应用，并提供配套数字服务，助力政府和企业实现新能源及电力消纳过程中控本、减排和增效。

采用新能源气体循环模式，为光伏企业进行废气、废酸回收提纯再利用，可大幅降低生产成本，上海联风气体有限公司的循环经济模式着力解决行业痛点，市场空间广阔。作为光伏配套企业，该公司看好曲靖产业聚集优势和区位优势，计划在曲靖市沾益区建设年产20万吨电子特气生产线及相关基础设施，建成投产后大部分产品将出口到东南亚国家。

“光伏企业在哪，我们在哪里，相信光伏产业将在云南得到蓬勃发展。”公司董事长张正雄说。

本报记者 段晓瑞

## ◆“一带一路”会客厅

印度尼赫鲁大学校长潘迪——

# 文明交流 互学互鉴

印度和中国都是独特的文明古国，印度很钦佩中国在过去几十年间社会经济发展取得的成就，中国在这方面是其他亚洲国家的榜样。印度前总理和中国老一辈领导人提出“和平共处五项原则”，现任总理莫迪也关注文明与文化传承。因此，对于已和平共存了千百年的印、中两大文明古国而言，开展文明对话促进和平共处很重要。我来自印度南部，那里有不少中国文化的印记；在文化研究活动中，我接触到了大量关于中华文明的文献资料。

2018年6月，印度尼赫鲁大学与云南民族大学合作共建印中人文交流中心。尼赫鲁大学是印度顶尖学府，从事汉语教学研究已有50年，是印度大学中开展汉语教学的先行者。2018年我们与云南民族大学建立合作关系后，开启了在瑜伽等健康领域的合作。

最近，两校又签署了新的合作备忘录，不仅要继续加强教育合作，也要强化经贸、文化等方面的合作。随着这次合作备忘录的签署，双方将在中医等更多的领域加强合作。在尼赫鲁大学的带动下，我相信，印度高校也会不断加深与中国高校的合作。

尼赫鲁大学文化类专业教材中有大量介绍孙子兵法和儒家思想的内容。同时，佛教传播见证了印中文明的

已有两百多名学者完成了中国文化相关专业学习，每年的课程都深受学生的喜爱。中国文学相关专业的毕业生还有很好的就业前景，不少人都成了印中两国外交、翻译、教育等领域的精英。未来，印中两国大学间可以推动更多的人文交流，在文化研究、师生互访、学历互认等领域开展合作。

我们视中国为伟大的文明国家，有很多可借鉴的东西，尤其是中医，可谓是博大精深。中医药在印度很受欢迎，我个人就曾用针灸治疗脚部疾病。除了中医药，中国的美食、乒乓球、娱乐明星等同样受印度人的青睐。在和云南民众的交往中，我感受到了中国人的热情好客。民间交流是两国友好合作行稳致远的基础。云南气候宜人，景色秀美，是中国距离印度最近的地区之一。我曾在昆明参加中印人文交流论坛，今后还想再次游览昆明。

本报记者 王欢 王世学/文 剑飞/图



8月17日上午，首届“南亚茶叶节”在昆明滇池国际会展中心开幕，中外嘉宾、茶文化爱好者齐聚滇池国际会展中心15号馆，以茶会友，品茗购茶。

本报记者 胡好雅 杨峥 摄

## ◆特写

## 数字经济馆

扮靓生活赋能新发展



## 区域合作馆

感受科技创新魅力



## 文化旅游馆

体验“有一种叫云南的生活”



## 台湾展区

宝岛特色展品引客来

